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ВІДГУК 

офіційного рецензента на дисертацію Чжу Лін 

«Європейська камерно-вокальна музика  

в сучасній китайській виконавській практиці:  

кроскультурні взаємодії»,  

подану на здобуття наукового ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 025 – «Музичне мистецтво» 

 

В українському музикознавстві останніх років китайська тематика 

набуває все більшої популярності, що пояснюється активізацією наукових 

пошуків, перш за все, аспірантів з Піднебесної. Намагаючись зосередитись на 

поглибленому вивченні музичної культури своєї країни, історія якої налічує 

декілька тисячоліть, і ґрунтовному дослідженні здобутків її сучасних митців, 

вони розширюють можливості більш повного і всебічного осягнення процесів 

розвитку музичного мистецтва Китаю, зокрема, в контексті кроскультурної 

взаємодії з мистецькими традиціями Заходу. Саме  вказаній проблематиці 

присвячена дисертація Чжу Лін, предметом дослідження котрої стає 

«інтерпретація китайськими співаками камерно-вокальних творів 

європейських композиторів». Актуальність теми дисертації, вибір матеріалу і 

напрямку його вивчення у здійсненому науковому пошуку Чжу Лін 

відзначаються безумовною новизною. Обираючи матеріалом дослідження 

виконання китайськими і  західними виконавцями (Мейлі Лі, Д. Юнус, Лян 

Нін, Лей Сюй, Ліні Гонг, Ісюань Хан, А. Шолль, Дж. Боумен, Ф. Жарускі 

Х. Шефер, Б. Бонней, С. Піо, К. Карг) камерно-вокальних творів європейських 

і американських композиторів різних епох (Дж. Дауленд, Г. Пьорсел, 

Ф. Мендельсон, М. Регер, Р. Шуман, К. Дебюссі, Д. Лігеті, С. Барбер)  

дисертантка намагається виявити особливості інтерпретації зазначених опусів 

співаками та здійснює компаративний аналіз їх виконавських версій. 
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У визначенні завдань Чжу Лін зосереджує увагу не тільки на розкритті 

особливостей трактовки китайськими виконавцями камерно-вокальних опусів 

західних композиторів різних епох, але й на вивченні цілого ряду важливих 

питань: історії розвитку традицій камерно-вокального виконавства Китаю 

крізь призму взаємодії китайського та західного вокального мистецтва; стану 

сучасного китайського камерно-вокального виконавства, його 

інфраструктурних та персоніфікованих показників; жанрової панорами 

камерно-вокальних творів європейських композиторів у репертуарі 

китайських співаків тощо. Такий комплексний підхід у висвітленні означеної 

проблематики дає можливість Чжу Лін всебічного дослідити інтерпретацію 

західної камерно-вокальної музики у виконавській практиці сучасних 

китайських співаків. 

Розглядаючи у першому розділі «Камерно-вокальне виконавство в 

контексті музичної культури Китаю» історичний процес становлення 

камерно-вокального виконавства в Піднебесній дисертантка здійснює 

обширний аналіз наукових досліджень вказаної проблематики, значну частку 

яких становлять роботи її співвітчизників. Інтерес викликає розгляд ставлення 

китайців до мистецтва співу, відображене у  музично-теоретичних джерелах 

давнього Китаю, зокрема, у творах Конфуція, на які спираються сучасні 

дослідники Піднебесної.  

Разом з тим, трактовка Ян Бо механіки виконавського дихання у співі з 

опорою «не на діафрагму, а на м’язи нижньої частини живота, що сприяє 

збільшенню резонансу, сили та польотності голосу» [c. 32], котра пов’язується 

із координаційними енергетичними центрами у нижній частині живота 

(«нижній даньтянь»), що використовуються для медитативних та фізичних 

технік (цигун), очевидно, вимагає уточнення. Слід зазначити, що з 

фізіологічної точки зору у біомеханіці опори дихання (точніше видиху) 

діафрагма і м’язи живота представляють єдиний механізм, і через такий тісний 

взаємозв’язок їх не можна розглядати окремо. Тому цитована дисертація Ян 

Бо вимагає більш критичного підходу, особливо у розгляді питань 



3 
 

виконавського дихання не тільки у  «філософському ключі», але й з позицій 

фізіології. 

Спираючись на  періодизацію камерно-вокального виконавства Китаю 

ХХ століття, запропоновану Хань Каєм, дисертантка доповнює окремі етапи 

розвитку національного вокального мистецтва у процесі його вестернізації 

розглядом діяльності видатних постатей і визначенням їх внеску. Таким чином 

створюється більш чітка панорама академізації китайського вокального 

виконавства впродовж ХХ століття. 

У висвітленні основних аспектів процесу розвитку сучасної академічної 

школи співу Китаю, Чжу Лін вказує, що китайські вокалісти, на відміну від 

європейських співаків, часто поряд з академічним стилем активно 

використовують традиційну та естрадну манери виконання. Представлені у 

підрозділі 1.2 творчі портрети Дільбер Юнус, Лян Нін, Лей Сюй, Мейлі Лі, 

Ісюань Хан, Аманди Вань Інь Лі та Ліні Гонг, як справедливо зазначає 

пошукувачка, «дають змогу порівняти основні факти їхньої біографії, вивести 

окремі закономірності та виділити відмінності, обумовлені процесами 

кроскультурної взаємодії» [c. 58].  

Відзначаючи вплив західної традиції музикування на діяльність 

всесвітньо відомих китайських співаків, Чжу Лін одночасно підкреслює, що 

основою успішної виконавської кар’єри вокаліста в Піднебесній вважається 

оперний репертуар, а камерно-вокальні твори для більшості виконавців є лише 

доповненням. Їх звернення до народних пісень та творів сучасних авторів, 

написаних у народному стилі, пояснюється популярністю даних жанрів у 

чисельній аудиторії китайських слухачів. 

У підрозділі 1.3 «Концертні платформи та конкурси виконавців камерно-

вокальної музики в Китаї як каталізатор творчого процесу» хотілось би більш 

повного розкриття ролі національних і міжнародних змагань у розвитку 

китайського вокального мистецтва і досягненні ним світового рівня. 

Додаткової аргументації вимагає також необхідність включення короткого 

огляду сучасних концертних залів Піднебесної, масштабні розміри яких 
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малопридатні для камерного вокального виконавства. Не відповідають 

традиційній уяві про камерність виконання і  ті «невеликі», за китайськими 

мірками, умовно «камерні» зали на 1200 місць, мало пристосовані для 

слухацького сприйняття в них звучання вокальних опусів Ф.  Шуберта, 

Р. Шумана та інших західноєвропейських композиторів. До того ж відсутність 

в роботі аналізу концертних виступів китайських співаків у вказаних залах не 

дає можливості об’єктивно оцінити позитивні і негативні фактори впливу їх 

акустичних особливостей на виконавський процес. 

Висвітлюючи жанрову панораму камерно-вокальних творів 

європейських композиторів у репертуарі китайських солістів (підрозділ 2.2) 

Чжу Лін виділяє пріоритетні позиції в ньому опусів Ф. Шуберта, 

Ф. Мендельсона, Й. Брамса та інших авторів. Особливу увагу дослідниця 

акцентує на мовних аспектах виконання західноєвропейської камерно-

вокальної лірики китайськими співаками, більшість з яких орієнтуються на 

оригінальні тексти. Однак, окремі із них (Чжен Юн, Ху Йонг, Сунь Цзясинь) 

також виконують версії романсів і у китайськомовному варіанті, що «впливає 

на втрату тексто-музичної синергії, яка утворюється із взаємодії фоніки мови 

з музикою» [c. 88].  

Третій розділ дисертації «Особливості виконання камерно-вокальних 

творів європейських композиторів китайськими співаками» присвячено 

вивченню інтерпретаційних версій західної камерно-вокальної музики. 

Спираючись на сформовані виконавсько-технологічні і художньо-виражальні 

параметри концепцій інтерпретаційного аналізу Чжоу Чживей та К. Тищенко, 

дисертантка розширює їх критерійну основу і в подальшому використовує 

власну шкалу оцінки виконання камерно-вокальних творів співаками. 

Здійснюючи аналіз пісень «Лийтеся, мої сльози» Дж. Дауленда і «О 

самотність, мій найсолодший вибір» Г. Перселла у виконавській версії Мейлі 

Лі, Чжу Лін максимально докладно розкриває технологічні і художні тонкощі 

виконавської манери співу китайського контратенора. Порівнюючи його 

інтерпретацію з виконавськими версіями інших співаків (А. Шолль, 
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Дж. Боумен, Ф. Жарусскі), дослідниця приходить до висновку, що виконання 

творів XVII століття Мейлі Лі є класичними з тяжінням до драматизації та 

театралізації, а «якісним показником його інтерпретації є емоційний та 

інтелектуальний зв’язок з учасниками ансамблю у темпо-ритмічному та 

динамічному планах, тембральній та артикуляційній сферах» [c. 138]. 

За подібним алгоритмом аналізуються інтерпретаційні версії камерно-

вокальних творів західних композиторів у виконанні Дільбер Юнус, Лян Нін, 

Лей Сюй, Ліні Гонг, Ісюань Хан та Аманди Вань Інь Лі. Здійснений аналіз 

виконавських інтерпретацій китайських митців дозволив розкрити не тільки 

характерні особливості індивідуального стилю кожного з них, але й показати 

загальні тенденції сучасного розвитку камерно-вокального мистецтва Китаю. 

Висновки в кінці дисертації носять достатньо вичерпний і переконливий 

характер. 

 Все це дає підстави вважати дослідження Чжу Лін актуальним, 

відзначеним новизною отриманих результатів і виконаним на високому 

професійному рівні. Слід відмітити також перспективи практичного 

використання матеріалів дисертації у курсах «Історія і теорія вокального 

мистецтва», «Теоретичні основи камерно-вокального виконавства», 

«Методика викладання спеціальних дисциплін» та «Музична інтерпретація». 

Зміст анотацій і публікації віддзеркалюють основні положення 

дисертації. 

На закінчення вважаю за необхідне задати дисертантці питання, 

відповідь на яке допоможе уточнити її позицію щодо стану виконання 

сучасної камерно-вокальної музики в Китаї:  

 

 У таблиці 2 Ви вказуєте камерно-вокальні твори сучасних європейських 

композиторів, проте у роботі обмежуєтесь лише аналізом композицій 

ХХ століття. Чи можете назвати особливості виконання музики ХХІ 

століття китайськими виконавцями? 
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В цілому дисертація Чжу Лін «Європейська камерно-вокальна музика в 

сучасній китайській виконавській практиці: кроскультурні взаємодії» 

становить безперечну наукову цінність, в повній мірі відповідає вимогам МОН 

України, а її авторка заслуговує присудження наукового ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 025 – «Музичне мистецтво». 

 

Доктор мистецтвознавства, професор 

кафедр теорії та історії музичного виконавства 

і дерев’яних духових інструментів 

Національної музичної академії 

імені  П.І. Чайковського                             В.П. Качмарчик 
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